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Важнай часткай навучальнага працэсу ў вну 
з’яўляецца выхаванне такіх грамадскіх каш- 
тоўнасцей, як нацыянальная самасвядомасць, 
патрыятызм, павага да іншых народаў, іх куль- 
туры і традыцый.

Нацыянальная самасвядомасць уключае ў 
сябе нацыянальную годнасць, гонар за мінулае 
сваёй Радзімы, павагу да традыцый, духоўнай 
спадчыны свайго народа. Першаснае значэнне 
ў нацыянальным выхаванні павінна надавацца 
мове, бо мова -  гэта той грунт, на якім узраслі 
фальклор і нацыянальная літаратура, гэта асно- 
ва духоўнай культуры народа, найважнейшы 
элемент рэлігіі, філасофіі, мастацтва.

Разам з тым важна падкрэсліць, што нацыя- 
нальнае выхаванне павінна ажыццяўляцца ў 
непарыўнай сувязі з выхаваннем інтэрнацыя- 
нальным. Фарміраванне галерантных адносін 
да прадстаўнікоў іншых нацый, павагі да іх 
культуры і ладу жыцця вельмі актуальныя на 
сучасным этапе развіцця нашага грамадства. 
Рэспубліка Беларусь -  поліэтнічная дзяржава, і 
неабходнай умовай стабільнага і паспяховага яе 
развіцця з’яўляюцца паважлівыя адносіны да 
прадстаўнікоў усіх нацыянальных супольнас- 
цей. Любоў да Радзімы, гонар за сваю прына- 
лежнасць да беларускай нацыі павінны спалу- 
чацца з глыбокай павагай да іншых народаў. 
Фарміраванне культуры міжнацыянальных ад- 
носін -  важная задача выхавання студэнцкай 
моладзі. Вывучэнне стасункаў беларусаў з 
іншымі народамі ад старажытнасці да нашых 
дзён, гісторыі, звычаяў і культуры розных 
этнічных меншасцей на нашай зямлі, іх рэлігіі, 
ментальнасці, псіхалогіі і інш., прасочванне 
глыбокіх гістарычных каранёў талерантнасці 
беларусаў маюць вялікае пазнавальнае і выха- 
ваўчае значэнне.

Важным з’яўляецца і той аспект, што Рэс- 
публіка Беларусь -  гэта незалежная еўрапей- 
ская краіна, якая падтрымлівае шырокія кан- 
такты з дзяржавамі блізкага і далёкага замежжа. 
Беларусь імкнецца быць «роўнай сярод 
роўных» у свеце, і ў гэтых умовах патрыятыч- 
нае, нацыянальнае і інтэрнацыянальнае выха- 
ванне набываюць асаблівую актуальнасць.

На занятках беяарускай мовы вядзецца пас- 
таянная і мэтанакіраваная праца ў азначаным 
накірунку. Студэнты праяўляюць вялікую 
цікавасць да вывучэння мовы, гісторыі, матэры- 
яльнай і духоўнай культуры, мастацтва свайго 
народа. Дастаткова адзначыць, што вынікам гэ- 
тага з’яўляюцца падрыхтаваныя студэнтамі

творчыя працы пад агульнай назвай «Мая малам 
радзіма»: «Случчына», «Мой край», «Бабруйск 
учора і сёння», «Мая Браслаўшчына», «Помнікі 
архітэктуры Беларусі», «Нясвіж», «Запаведмім 
Беларусі» і інш.

Праводзяцца навуковыя даследаванні па 
ходжання назваў беларускіх гарадоў, вёсак і 
рэк: «Тапонімы Ганцавіцкага раёна», «Тп 
понімы Пухаўшчыны», «Гідронімы Брж 
лаўшчыны», «3 гісторыі паходжання тапонімпў 
Крупскага раёна», «Тапонімы геаграфічны.ч 
аб’ектаў сейлавіцкай зямлі» і інш.

Выхаванне любові да малой радзімы -  гэтп 
важны крок на шляху фарміравання СЛ 
праўднага патрыятызму, пачуцця глыбокай пп 
вагі і адданасці Айчыне, адказнасці за яе лёс.

Бясспрэчным з’яўляецца тое, што 
фарміраванне нацыянальнай годнасці і паваі і 
да мінулага Радзімы немагчыма без веданпя 
духоўнай спадчыны народа. Вялікае значэнпс 
тут належыць вывучэнню вуснай народнай 
творчасці. У фальклоры, як ні ў чым іншым, 
выяўляецца душа народа, адлюстроўваюцца 
такія рысы беларускага характару, як муж- 
насць, працавітасць, моцная прывязанасць да 
сваёй зямлі, сціпласць, ветлівасць, гасціннасць. 
Пачуццём глыбокай любові да Радзімы прасяк- 
нуты беларускія прыказкі і прымаўкі, шматлікія 
паданні, казкі і песні. Народныя святы і абра- 
ды -  гэта той скарб, які перадаваўся праз пака- 
ленні на працягу многіх-стагоддзяў і які вельмі 
важна не страціць сёння. Пры вывучэнні бела- 
рускай мовы фальклору надаецца вялікая ўвага. 
Цікавасць выклікаюць студэнцкія працы, прыс- 
вечаныя збіранню і сістэматызацыі звычаяў, 
абрадаў, святаў; даследаванні фальклору сваёй 
мясцовасці: «Асаблівасці традыцыйнай вясель- 
най абраднасці беларусаў на Гродзеншчыне», 
«Танцавальны фальклор жыхароў вёскі Таль», 
«Каляндарна-абрадавыя песні Карэліччыны», 
«Мастацка-вобразны свет песень Чэрвеныпчы- 
ны» і інш.

Важна падкрэсліць, што наша дзяржава доб- 
ра разумее важнасць такіх даследаванняў ме- 
навіта сёння, калі на першым месцы стаіць за- 
дача захавання незалежнасці Беларусі. Акту- 
альнасць і запатрабаванасць такіх прац даказ- 
ваецца тым, што на рэспубліканскім конкурсе 
навуковых студэнцкіх работ (2006 г.) дзесяць 
работ, падрыхтаВаных пад кіраўніцтвам вы- 
кладчыкаў кафёдры беларускай мовы, атрымалі 
высокую ацэнку (I, II і III катэгорыі). Нам 
уяўляецца бясспрэчным, што вывучэнне гісто-
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рыі і культуры свайго народа спрыяе ста- 
наўленню сапраўднага грамадзяніна і патрыёта.

Важнае месца ў нацыянальным выхаванні 
належыць пазааўдыторнай працы. Экскурсіі па 
славутых мясцінах Беларусі (Гродна, Жы- 
ровічы, Заслаўе і шматлікія іншыя) дазваляюць 
студэнтам лепш пазнаць свой край, убачыць на 
свае вочы знакамітыя помнікі архітэктуры, 
месцы, звязаныя з гістарычнымі падзеямі, даве- 
дацца пра малазнаёмыя старонкі гісторыі. Паз- 
наёміцца з мастацтвам Беларусі студэнты мо- 
гуць пры наведванні Нацыянальнага мастацкага 
музея Рэспублікі Беларусь, выстаў у Палацы 
мастацтваў; такія наведванні даўно сталі тра- 
дыцыйнай формай працы на кафедры белару- 
скай мовы.

Разам з тым вялікая ўвага на занятках 
беларускай мовы аддаецца вывучэнню гісторыі 
і традыцый іншых народаў, у прыватнасці 
рускіх, палякаў, украінцаў, яўрэяў, цыганоў 
і інш. Іх лёс, ментальнасць, лад жыцця 
выклікаюць жывую цікавасць моладзі, што, 
безумоўна, спрыяе выхаванню неабыякавых і 
паважлівых адносін да іншых народаў. У якасці 
прыкладу можна назваць такія тэмы даследа- 
ванняў студэнтаў, як «Лёс яўрэяў на Беларусі», 
«Беларускія татары: ад часоў Вітаўта да нашых 
дзён», «Стараверы на беларускай зямлі» і інш. 
Вывучаецца як гістарычны лёс іншых народаў і 
іх стасункі з беларусамі на працягу стагоддзяў,

так і этнасацыяльная і этнаканфесійная сітуа- 
цыі на сучасным этапе развіцця нашага грамад- 
ства. Важна паказаць студэнтам, што талерант- 
насць беларусаў мае глыбокія гістарьгчныя ка- 
рані, што беларусы спрадвек ставіліся з павагай 
да людзей іншай веры і культуры, што на на- 
шай зямлі жылі побач розныя этнічныя групы, 
якія маглі свабодна адпраўляць абрады, буда- 
ваць свае храмы, размаўляць на сваёй мове. 
Сённяшняя палітыка дзяржавы працягвае гэтыя 
традыцыі і ўлічвае інтарэсы ўсіх этнічных груп.

Праз авалоданне скарбам нацыянальнай 
культуры і вывучэнне культуры іншых народаў 
ляжыць шлях да культуры сусветнай. 
Фарміраванне ў студэнтаў разумення гэтага -  
важная задача педагогаў, якая павінна ажыц- 
цяўляцца ў працэсе навучання.
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